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яко му трэ ба бу дзе пра доў жыць гіс та рыч ны шлях Бе ла ру сі»
Аляк сандр Лу ка шэн ка так са ма пе ра лі чыў 

апо ры для ча ла ве ка, на якія ары ен та ваў і 

сва іх дзя цей не як Прэ зі дэнт, а як баць ка: 

зай мац ца спор там, ве даць анг лій скую мо-

ву, зай мац ца му зы кай (ці ін шыя твор чыя 

на вы кі) і ву чыц ца. І аба вяз ко ва пра ца. «Не 

за зна вай це ся. Ні дзе і ні ко лі», — па ра іў ён. 

Кі раў нік дзяр жа вы па жа даў су час ным і бу ду-

чым сту дэн там вы браць пра віль ную лю бі мую 

спра ву: «Га лоў нае, каб ты ішоў ту ды, дзе ты 

мо жаш больш ка рыс ці пры нес ці і што та бе 

бу дзе па да бац ца. Бя да, ка лі ідзеш на пра цу, 

а іс ці не хо чац ца, но гі не ідуць. Пра ца па він на 

быць у за да валь нен не».

Лю дзі ства ра юць міф ва кол пер шых 
асоб — ча му ў Аляк санд ра Лу ка шэн кі 

ня ма ку мі раў
У Прэ зі дэн та спы та лі, ці бы лі ў яго жыц-

ці на стаў ні кі, якія да па ма га юць і на кі роў ва-

юць. «Ка лі шчы ра, не. Я пер шы прэ зі дэнт 

Бе ла ру сі — на ка го я бу ду раў няц ца, ка лі 

прэ зі дэн таў да мя не не бы ло», — на ўпрост 

ад ка заў кі раў нік дзяр жа вы. Ён ад зна чыў, 

што на ват не мо жа ад ка заць на пы тан не, 

хто з гіс та рыч ных асоб больш па да ба ец ца. 

Аляк сандр Лу ка шэн ка рас ка заў, што ра ней 

на зы ваў Шар ля дэ Го ля, па лі тыч на га дзея ча, 

які шмат зра біў для Фран цыі. Але, стаў шы 

Прэ зі дэн там, шмат ча го да ве даў ся з рэ аль-

на га жыц ця прэ зі дэн таў. «Лю дзі ства ра юць 

ней кі міф ва кол пер шых асоб. Бы вае, пе ра-

боль шва юць. Не та кія ге роі прэ зі дэн ты, як 

звы чай ным лю дзям ча сам гэ та зда ец ца, і на-

ват не звы чай ным», — ад зна чыў Аляк сандр 

Лу ка шэн ка. І як гіс то рык па аду ка цыі ён 

звяр нуў ува гу, што час та гіс та рыч ных асоб, 

асаб лі ва пер шых асоб дзяр жа вы, схіль ныя 

ідэа лі за ваць. У прык лад ён пры вёў асо бу 

Ула дзі мі ра Ле ні на. «Я лі чыў, што Ле нін ідэа-

льны ча ла век, ства раль нік дзяр жа вы. А ка лі 

я стаў прэ зі дэн там і шмат ча го пра чы таў, з 

ар хі ва пра чы таў, зра зу меў, што там ства-

ры лі вы яву. Хоць ён, вя до ма, ве лі чы ня, ён 

ра зум нік. Ён быў на столь кі ра зум ным і аду-

ка ва ным ча ла ве кам, што тэ о рыю лёг ка на 

прак ты ку пе ра но сіў. Я яго вель мі па ва жаў. 

А ка лі больш да ве даў ся — пе ра стаў ідэа лі за-

ваць», — па дзя ліў ся Аляк сандр Лу ка шэн ка. 

Тое ж са мае да ты чыц ца і Іо сі фа Ста лі на, і 

Лаў рэн ція Бе рыі, якіх пры звы ча і лі ся аб ві на-

вач ваць у жорст кіх рэ прэ сі ях, за бы ва ю чы ся 

пра ка рысць, якую яны пры нес лі кра і не. Ён 

за клі каў аку рат на ста віц ца да гіс то рыі, та му 

што яе час та «ро бяць» пад той мо мант, ка лі 

жы лі тыя ці ін шыя лі да ры і кі раў ні кі дзяр-

жаў. «Тое, ад ча го я спра бую збе раг чы на ша 

па ка лен не. Асаб лі ва ін тэ лі ген цыю. Та му я 

ін тэ лі ген цыю ні ко лі не за хваль ваю, не гла-

джу, гра шы ма не спа ку шаю. Ні ў якім ра-

зе», — ад зна чыў кі раў нік дзяр жа вы. Па вод-

ле яго слоў, ін тэ лі ген цыя схіль ная хва ліць, 

уз ні маць, а по тым но вы прэ зі дэнт бу дзе «на 

ка ле на ла маць ін тэ лі ген цыю», каб яны ўзні-

ма лі ўжо яго пе ры яд пра цы.

«Трэ ба спа кой на ўспры маць гэ ту рэ ча іс-

насць. Ня хай лепш пра мя не доб ра ска жуць, 

ка лі я не бу ду Прэ зі дэн там. Гэ та бу дзе доб-

ра. А ка лі ты ва ўла дзе, па чы на юць ця бе 

за хваль ваць твае пад на ча ле ныя — я ня ём-

ка ся бе ад чу ваю, на ват ка лі ра зу мею, што 

гэ та га за слу гоў ваю», — пры знаў ся кі раў нік 

дзяр жа вы.

Ве ды і па тры я тызм — 
якім па ві нен быць ідэа льны сту дэнт

Ся род пы тан няў бы лі і фі ла соф скія. На-

прык лад, хто та кія ў ра зу мен ні Прэ зі дэн та 

на стаў ні кі. Па сло вах кі раў ні ка дзяр жа вы, 

на стаў нік па ві нен не толь кі даць ве ды, але 

і па ка заць, як пры мя няць іх на прак ты цы, 

па ка заць, як трэ ба жыць. Па прось бе ўдзель-

ні каў ме ра пры ем ства, Аляк сандр Лу ка шэн ка 

па дзя ліў ся сва ім ба чан нем ідэа льна га сту-

дэн та: «Сту дэнт — гэ та перш за ўсё ве ды. 

Па-дру гое — вы ха ван не. Вы па він ны быць 

аду ка ва ны мі, на коль кі гэ та толь кі маг чы ма. 

Галоўнае — быць па тры я тыч ным ча ла ве-

кам», — за явіў бе ла рус кі лі дар. Ён даў яшчэ 

ад ну па ра ду ма ла дым — усё ра біць свое-

ча со ва: «Та му што час прой дзе — у ця бе 

з'я вяц ца но выя кло па ты, но выя праб ле мы. 

З'я віц ца сям'я, дзет кі, і та бе ву чыц ца трэ-

ба бу дзе, бо ўсё жыц цё трэ ба ву чыц ца, але 

ча су ўжо менш. І ты па ві нен ве даць, што 

твая зям ля тут. Ты яе ве да еш, ты яе ра зу-

ме еш». Кі раў нік дзяр жа вы за ўва жыў, што 

сён ня мно гія, хто з'е ха лі за мя жу, про сяц ца 

на зад, бо тут дом, а там яны чу жыя, ні ко му 

не па трэб ныя.

Пра цяг ва ю чы тэ му сту дэнц тва, у Прэ зі дэн-

та па ці ка ві лі ся, якія стра вы бы лі яго лю бі мы мі 

пад час ву чо бы ва ўні вер сі тэ це. «Ні чо га дзіў-

на га. Ма лоч ны суп. Я вель мі шмат га ва рыў аб 

гэ тым ра ней. Ця пер я ма лоч ны суп прак тыч на 

не ўжы ваю. Га во раць, суп з ага род ні ны трэ ба 

ес ці», — ад ка заў кі раў нік дзяр жа вы. Ён рас-

ка заў, што гэ та па вя ло ся яшчэ з вяс ко ва га 

жыц ця, ка лі ў бед най сям'і са май да ступ най 

ежай як раз быў ма лоч ны суп з ры сам. Яшчэ 

Прэ зі дэнт лю біць чор ны хлеб.

Ма ла дыя лю дзі зга да лі і зна ка мі тую са-

ла ту «Ма ла досць», рэ цэп там якой кі раў нік 

дзяр жа вы дзя ліў ся з усёй кра і най. Аляк-

сандр Лу ка шэн ка рас ка заў, што на ву коў цы 

ад зна чы лі ка рысць гэ тай са ла ты, якая скла-

да ец ца са све жай зя лё най цы бу лі, агур коў і 

смя та ны. Ён пры знаў ся, што лю біць тое, да 

ча го пры вык з дзя цін ства. А да роз ных за-

меж ных пры сма каў ста віц ца спа кой на. «У 

нас до ма ік ру ні хто не есць», — пры вёў ён 

прык лад.

Аса біс тых пы тан няў бы ло ня ма ла. Сту-

дэн ты спы та лі, ці ёсць у Аляк санд ра Лу ка-

шэн кі ма біль ны тэ ле фон. «Ня ма і ні ко лі не 

бы ло. Па мно гіх пры чы нах. Па-пер шае, мне 

гэ та не трэ ба. Для та го каб пе ра га ва рыць (я 

вель мі рэд ка па ма біль ным тэ ле фо не раз-

маў ляю), у мя не ёсць Служ ба бяс пе кі. У яе і 

ўра да вая су вязь, і тэ ле фо ны ўсе — яны мне 

да ло жаць, я пе ра га ва ру», — ад ка заў ён. Па 

яго сло вах, пра тое, што пі шуць у ін тэр нэ це, 

так са ма ёсць ка му рас ка заць. Акра мя та го, 

кі раў нік дзяр жа вы не ка рыс та ец ца ма біль-

ным тэ ле фо нам з-за пы тан няў бяс пе кі.

Аляк сандр Лу ка шэн ка шчод ра дзя ліў-

ся са сту дэн та мі сва і мі ўспа мі на мі. Так, ён 

рас ка заў пра свае ад чув ан ні, ка лі гу бер на-

тар Ма гі лёў скай воб лас ці Ана толь Іса чан ка 

па да рыў яму сшы так, які бу ду чы Прэ зі дэнт 

вёў пад час пра цы ў саў га се. «Я ад чуў, што 

гэ та са мы леп шы па да ру нак, які мне да-

стаў ся. Гэ та ра бо чы сшы так», — пры знаў ся 

Аляк сандр Лу ка шэн ка. Ён ад зна чыў, што 

сён ня, ана лі зу ю чы тыя за пі сы, ба чыць, што 

яго хва ля ва лі мно гія дзяр жаў ныя пы тан ні: 

коль кі мя са па ві нен пра даць, коль кі ма ла ка, 

а дзе ча го не вы кон ва ем. У тым жа сшыт-

ку зме шча ны і тэ зі сы для вы ступ лен няў на 

роз ных ме ра пры ем ствах. Аляк сандр Лу ка-

шэн ка пры знаў ся, што шмат у чым гэ та бы-

лі «апа зі цый ныя тэ зі сы», у якіх ён жорст ка 

ад стой ваў сваю па зі цыю і вы каз ваў мер ка-

ван ні па тых ці ін шых пы тан нях. Прэ зі дэнт 

рас ка заў, што пра мы і шчы ры па ды ход да 

аб мер ка ван няў най важ ней шых дзяр жаў ных 

пы тан няў, прын цы по вае ад стой ван не сва ёй 

па зі цыі да па маг лі яму зра біць та кую па лі-

тыч ную кар' е ру.

Га лоў нае — гэ та цяр пен не. Прэ зі дэнт 
рас ка заў, як быць па лі ты кам

Па лі тыч ныя па ра ды ад Прэ зі дэн та так са-

ма ці ка ві лі ма ла дых лю дзей. Ад но з пы тан-

няў — як ад роз ніць праў ду ад хлус ні. «І не 

спра буй це гэ та ра біць. Вы ні ко лі не ад роз ні-

це. Та му што па лі ты ка — гэ та ка лі не хлус ня, 

то пэў нае за моўч ван не, не да ка за нас ці. Па-

лі ты ка — гэ та тое, што ро бяць па лі ты кі (пра-

бач це за таў та ло гію) для та го, каб яму са мо-

му, пэў най гру пе ці на ро ду бы ло ле пей», — 

ад ка заў Аляк сандр Лу ка шэн ка. Ён ад зна чыў, 

што сам не хлу сіць, але ча сам неда га вор вае 

ці ўво гу ле не вы каз вае свай го мер ка ван ня. 

«Я пры хіль нік шчы рай па лі ты кі. Пра бач це 

за ня сціп ласць, але па лі ты каў прак тыч на 

ня ма та кіх», — пад крэс ліў бе ла рус кі лі дар. 

Па яго сло вах, гэ та пра віль на, але ў той жа 

час шчы рыя вы каз ван ні мо гуць быць не на 

ка рысць. «У па лі ты цы ча сам лепш хлус ню 

і праў ду не шу каць. Гэ та месцамі так пе ра-

пле це на», — за ўва жыў ён.

Яшчэ ад но па лі тыч нае пы тан не — як не 

па дда вац ца на пра ва ка цыю. «Трэ ба, па-пер-

шае, ра зу мець сі ту а цыю і прад мет. А па-

дру гое, не спя шац ца. Вось цяр пен не — гэ та 

са мае га лоў нае. Я не ўзор у гэ тым пла не. 

Я больш эма цый я наль ны: на пе рад, на ба ры-

ка ды, трэ ба ўвя зац ца ў бой ку, а по тым раз-

бя ром ся. Ча сам так бы ло. Але з уз рос там я 

ўжо так ду маю: не, трэ ба пе ра ча каць, трэ ба 

па гля дзець, по тым бу дзе ві даць», — ад ка заў 

Аляк сандр Лу ка шэн ка. Ён пад крэс ліў, што ў 

гэ тым за клю ча ец ца бе ла рус кая па мяр коў-

насць. «Па мяр коў насць не на шко дзіць — гэ-

та не заў сё ды дрэн на. Але ча сам тар мо зіць 

пра грэс. Та му я перыядычна так і ся ку з-за 

пля ча. Га лоў нае — цяр пен не», — пе ра ка на-

ны кі раў нік дзяр жа вы.

Прэ зі дэнт пры знаў ся, што сам, ка лі неш-

та не поў нас цю ра зу мее ў пэў най сі ту а цыі, 

то, перш чым пры няць ра шэн не, дас ка на ла 

раз бі ра ец ца. А для гэ та га па трэб на цяр пен-

не. На ват ка лі вель мі скла да на. Ён пры вёў у 

прык лад сі ту а цыю з пра тэс та мі 2020 го да ў 

Мін ску. Та ды Прэ зі дэн ту пра па ноў ва лі роз-

ныя ва ры ян ты дзе ян няў, у тым лі ку за клі ка лі 

«па ка заць ім, хто там хо дзіць, ка ля Па ла ца 

Не за леж нас ці». «Я ка жу: спа кой на. Я ра-

зу мею, што, ка лі яны га лоў ны цэнтр ула ды 

за хоп лі ва юць, гэ та ўжо сіг нал усім, на ро ду, 

што ўла да па мя ня ла ся. Я гэ та ра зу меў. Але я 

ад чу ваў: спа кой на, не трэ ба спя шац ца. Вось 

яны ха дзі лі-ха дзі лі... Але ка лі мы іх пуж ну лі 

ка ля Па ла ца Не за леж нас ці, яны зра зу ме лі, 

што тут жар ты скон чы лі ся — аў та ма ты ў ру-

ках. Але ж мы ні ў ко га не стра ля лі. Вы трым-

ка, вы трым ка — да апош ня га», — рас ка заў 

Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Па доб ная сі ту а цыя раз гар ну ла ся і пад-

час пан дэ міі, ка лі не ка то рыя кі раў ні кі на 

ўсе га ла сы пра па ноў ва лі за кры ваць прад-

пры ем ствы, ар га ні за цыі, уста но вы, за кры-

ва цца на лак даўн. Але Бе ла русь на гэ та не 

пай шла, аб ра ла свой шлях. «Тое, што та кіх, 

як мы, Бе ла русь, за леж ных і ад рэ сур саў, 

сы ра ві ны, ад рын каў, ха це лі прос та раз ва-

ліць, раз бу рыць і не ку ды да лу чыць — гэ та 

факт», — упэў не ны кі раў нік дзяр жа вы. Ён 

на га даў, што сва ім ра шэн нем за ба ра ніў Мі-

ніс тэр ству ахо вы зда роўя за кры ваць ар га-

ні за цыі і прад пры ем ствы, за па тра ба ваў шы 

ў пер шую чар гу зай мац ца сва ім га лоў ным 

аба вяз кам — ля чыць лю дзей. І тут так са-

ма ні чо га б не атры ма ла ся без цяр пен ня. 

«Адзі ная ў све це кра і на — мы пай шлі сва ім 

шля хам. Мы ля чы лі лю дзей, ра та ва лі. Я сам 

ха дзіў па гэ тых рэ ані ма цы ях. Дзе толь кі я не 

быў», — на га даў бе ла рус кі лі дар. Ён пад-

крэс ліў, што са праўд ны ко рань хва ро бы час-

та ха ва ец ца ме на ві та ў га ла ве. «Вось чым 

тра ды цый ная кі тай ская ме ды цы на моц ная: 

не ся ке ра і скаль пель, а ме на ві та псі ха ло гія, 

яшчэ неш та, хар ча ван не, па вет ра, ва да і гэ-

так да лей, пра што я вам ка заў. А ас тат нія 

ма ні пу ля цыі, без якіх, вя до ма, не абы сці ся — 

вось там ура чы. Яны цу ды ця пер на ву чы лі ся 

тва рыць — на шы бе ла рус кія ўра чы», — ска-

заў Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Вяр та ю чы ся да пы тан ня аб тым, як па-

збег нуць пра ва ка цый, кі раў нік дзяр жа вы рэ-

зю ма ваў: «Трэ ба ве даць прад мет і не трэ ба 

спя шац ца. Не трэ ба спя шац ца. Мая вам па-

ра да. Ні ко лі не спя шай це ся. Сціс ні це зу бы і 

цяр пі це, гля дзі це, па куль не пе ра ка на е це ся, 

у сі лу свай го во пы ту і ве даў, пра віль на вы 

вы ра шы лі па сту піць ці не».

Па коль кі раз мо ва бы ла шчы рая і ад кры-

тая, Аляк сандр Лу ка шэн ка рас ка заў, што са-

мае скла да нае ў жыц ці Прэ зі дэн та: «Са мае 

скла да нае — гэ та да вер. Лю дзі та бе ве раць, 

да вя ра юць, яны за та бой ідуць. Гэ та са мае 

скла да нае, гэ та са мае цяж кае. Ня ма ні чо га 

скла да ней ша га за аба вя зак пе рад людзь-

мі», — ска заў Аляк сандр Лу ка шэн ка. Та му, 

па яго сло вах, Прэ зі дэнт вы му ша ны па ста ян-

на ду маць аб пра цоў ных пы тан нях, па коль кі 

ў по лі зро ку кі раў ні ка дзяр жа вы зна хо дзяц ца 

ўсе ас пек ты жыц ця кра і ны — та му ўсё на во-

кал да ты чыц ца яго пра цы.

Асаб лі ва пы тан ні бяс пе кі, якія сён ня ста-

яць най больш вост ра. Аляк сандр Лу ка шэн ка 

на зваў за ха ван не бяс пе кі дзяр жа вы ад ной 

з най важ ней шых за дач Прэ зі дэн та. Ён па-

пя рэ дзіў, што па ру шаць гра ні цу Бе ла ру сі 

ні ко му не да зво ле на. «Вось там ма лень кая 

Бе ла русь... Якая яна ма лень кая? Гэ та вя лі-

кая Бе ла русь, у якой жы вём мы, бе ла рус кі 

на род. Для мя не ён вя лі кі, я па ві нен яго аба-

ра няць. Вы вя лі кія лю дзі для мя не, — за явіў 

Аляк сандр Лу ка шэн ка. — Вя до ма, не дай 

бог на чыр во ную кноп ку на ціс каць, але мы 

кра і на — мы больш не жа да ем пад бі зу ном 

ха дзіць, мы больш не жа да ем у лап цях ха-

дзіць. Мы да стат ко ва ра зум ныя, наш на род 

та ле на ві ты. І са мае га лоў нае — мы ж ні ў ко-

га ні чо га не про сім. Ад ча пі це ся ад нас. Вось 

на ша зям ля, мы хо чам тут жыць».

Ча му ра бо чыя спе цы яль нас ці 
най важ ней шыя

Аляк сандр Лу ка шэн ка пад крэс ліў, што 

сён ня ва ўсіх бе ла ру саў роў ныя маг чы мас ці. 

Па ступ лен не ў ВНУ больш не ўспры ма ец-

ца як пры ві лея — ця пер атры маць вы шэй-

шую аду ка цыю мо жа кож ны. Да па ма гае ў 

гэ тым і мэ та вае на кі ра ван не. Але, звяр нуў 

ува гу кі раў нік дзяр жа вы, мэ та ві кі па він ны 

вы кон ваць умо вы да га во ра і пас ля ву чо бы 

пры хо дзіць на пра цу ў ар га ні за цыю, якая вы-

да ла мэ та вае на кі ра ван не. Ён так са ма пад-

крэс ліў, што бяс плат нае на ву чан не — зу сім 

не бяс плат нае, за гэ та пла ціць дзяр жаў ны 

бюд жэт. «Дзяр жа ва рых туе са бе спе цы я-

ліс таў і на кі роў вае ту ды, ку ды дзяр жа ве па-

трэб на. Якія мо гуць быць скар гі на тое, што 

дзяр жа ва раз мяр коў вае? Ра да вац ца трэ ба, 

што ёсць пер шае мес ца пра цы», — за явіў 

кі раў нік дзяр жа вы. Ён яшчэ раз пад крэс ліў, 

што не трэ ба імк нуц ца ў ста лі цу. Кам форт-

на жыць мож на і ў рэ гі ё нах, тым больш што 

ўмо вы ство ра ны. Га лоў нае — пра ца ваць і не 

мар на ваць час.

Тэ му пад рых тоў кі ма ла дых спе цы я ліс таў 

пра цяг ну лі і са мі сту дэн ты. Яны спы та лі мер-

ка ван не Прэ зі дэн та на конт та го, як па вы сіць 

ці ка васць мо ла дзі да ін жы нер най спра вы і 

зра біць яе та кой жа прэ стыж най, як ІT-спе-

цы яль нас ці. Па сло вах кі раў ні ка дзяр жа вы, 

для гэ та га па трэб на да стой ная за ра бот ная 

пла та і па вы шэн не аў та ры тэ ту ін жы не раў 

у гра мад стве. Тым больш што знач насць 

ІТ за вы ша на — па сло вах бе ла рус ка га лі-

да ра, «ай ціш ні ка мі» ў той ці ін шай сту пе ні 

сён ня мо гуць ся бе на зваць мно гія, та му што 

ўся мо ладзь умее ка рыс тац ца га джэ та мі, 

кам п'ю та ра мі. «Ай ціш ні кі ўсе, а ін жы не раў 

ма ла, дэ фі цыт. Ад сюль і прэ стыж насць», — 

за ўва жыў ён. Аляк сандр Лу ка шэн ка лі чыць, 

што для сям'і, для што дзён на га жыц ця ін жы-

нер ная спе цы яль насць больш важ ная. Бо 

лю дзі гэ тай пра фе сіі ва ло да юць важ ны мі 

прак тыч ны мі ве да мі і ўмен ня мі.

«Мы кры ху ад хі лі лі ся ў гэ тым пла не, дыс-

ба ланс у нас. Мы бу дзем ін жы нер ныя, ра бо-

чыя спе цы яль нас ці ўзні маць на са мы вы со кі 

ўзро вень. Та му што гэ та дзяр жа ве трэ ба, 

гэ та стра тэ гія, — пад крэс ліў Прэ зі дэнт. — 

Ка лі мы гэ тым не бу дзем зай мац ца ця пер, 

то заўт ра бу дзе не да га джэ таў».

«У нас ву чыц ца трэ ба, 
як ша на ваць сваё мі ну лае»

Удзель ні кі ме ра пры ем ства не па кі ну лі 

без ува гі і ін шыя тэ мы, ак ту аль ныя для ўсёй 

кра і ны. На прык лад, за ха ван не гіс та рыч най 

па мя ці. У Прэ зі дэн та спы та лі, якія ме ры трэ-

ба пры няць, каб зра біць гэ ту пра цу больш 

эфек тыў най, не да пус ціць паў та рэн ня тых 

жу дас ных па дзей і аб' яд наць на ро ды дзе ля 

за ха ван ня мі ру.

«Без ліш няй сціп лас ці ска жу: з тым, што 

ро біць Бе ла русь і бе ла ру сы, ні вод ны на род 

па раў нац ца не мо жа. Па-мой му, мы ўжо зра-

бі лі столь кі, што, зда ец ца, і ра біць больш не 

трэ ба. На на шым пры кла дзе трэ ба ву чыц ца, 

як быць пры хіль ным гэ та му, як гэ та ўсё ша-

на ваць», — ад ка заў Аляк сандр Лу ка шэн ка. 

Ён на га даў, што ў ся рэ дзі не 1990-х у Бе ла-

ру сі збі ра лі ся зно сіць пом ні кі і пе ра на зы ваць 

ву лі цы. Ад нак да гэ та га не дай шлі. «У нас ву-

чыц ца трэ ба, як ша на ваць сваё мі ну лае. Мы 

па він ны гэ тым шля хам іс ці. У нас заў сё ды 

так бы вае: а ўсё доб ра, ды ўсё вы дат на, ру кі 

апус ці лі, ды не трэ ба ні чо га ра біць — са мо 

прый дзе. І мы зноў або ад ко цім ся ку ды, або 

аб ры нем ся. Та му не трэ ба гэ та за бы ваць. І я, 

бы ва ю чы ў Ха ты ні, на пло шчы Пе ра мо гі, заў-

сё ды ка жу лю дзям: пры ходзь це да пом ні каў 

і пры вод зьце сю ды сва іх дзя цей», — звяр нуў 

ува гу Прэ зі дэнт.

«Я ад чуў бу ду чы ню на шай кра і ны»
У за клю чэн не Аляк сандр Лу ка шэн ка пры-

знаў ся, што гэ тае ме ра пры ем ства для яго 

вель мі важ нае. «Я вы ра шыў сё ле та су стрэц-

ца з прад стаў ні ка мі, сту дэн та мі на шых ВНУ, 

каб ім рас ка заць, каб у ад кры тай раз мо ве 

яны ад чу лі, чым жы ве кра і на», — адзначыў 

ён. Прэ зі дэнт рас ка заў, што як ча ла ве ку, які 

пры мае клю ча выя ра шэн ні па раз віц ці Бе ла-

ру сі, важ на атры маць зва рот ную су вязь ад 

прад стаў ні коў сту дэнц тва, да ве дац ца, якія 

на строі, па мкнен ні ў ма ла дых лю дзей. «Я ад-

чуў, чым вы жы вя це. А вы — бу ду чы ня. Зна-

чыць, я ад чуў бу ду чы ню на шай кра і ны», — 

па дзя ліў ся ўра жан ня мі бе ла рус кі лі дар.

На па мяць аб гэ тай важ най су стрэ чы 

Аляк санд ру Лу ка шэн ку ад усёй сту дэнц кай 

мо ла дзі Ві цеб скай воб лас ці па да ры лі шах-

ма ты з ма сі ву ду ба руч ной ра бо ты, якія сім-

ва лі зу юць гіс то рыю Пры дзвін ня. Як бы ло 

абя ца на, яны зой муць сваё мес ца ў Па ла цы 

Не за леж нас ці. Маг чы ма, пас ля гэ тай па езд кі 

Прэ зі дэн та ў Ві цебск, у Па ла цы Не за леж-

нас ці з'я віц ца яшчэ ад но ноу-хау — кі раў ні ку 

дзяр жа вы вель мі спа да ба ла ся прад стаў лен-

не бат лей кі, якім яго су стра ка лі ў фае ўні вер-

сі тэ та. Ён да ру чыў па ду маць над тым, каб 

та кім жа чы нам су стра каць гас цей Па ла ца 

Не за леж нас ці.

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

Ві цебск.


